

1

## 见习岗位，有人欢喜有人愁

喜

## 求职碰壁时的一扇门

11月13日早上，吃过早饭后，家住海口府城的江道兴穿上白衬衫，整理好仪容，向海口科成家政清洁服务有限公司走去。今年5月，在一次招聘会上，江道兴向这家公司递交了简历，被录用为见习生，这让他兴奋不已，“在家里闲了一年多了，出来找份工作十分不容易。”

2013年7月，江道兴从中山大学南方学院艺术设计专业毕业后一直待业，这个期间，他参加过公务员考试，遗憾的是没能如愿。此外，也陆续参加过多场招聘会，或因待遇不符合预期，或招聘单位要求有工作经验，他多次与工作失之交臂。

屡次碰壁后，为了能在职场找到一席之地，江道兴选择了见习岗位，想借此历练一番，增加工作经验。

江道兴目前在科成家政担任人事助理一职，这与他在大学里所学的专业知识几乎不搭界，需要从零开始。跟有经验的同事学习制作工资表格、考勤登记记录，协助公司安排好其他家政人员工作，这些工作虽然很琐碎，但他认为得到了锻炼，更难得的是学会了处理各种人际关系。

“收获很大。”说起自己的见习经历，江道兴说，经过半年时间的磨练，让他学会了如何协调各个岗位之间的工作，更重要的是收获了信心。

记者采访发现，见习岗位对于汪道兴这样的大学毕业生未就业者来说，不仅是积累工作经验的平台，而且是求职碰壁时的一扇门。

9月21日中午，在海南省第一中级法院一楼办公室里，海南产学信息技术服务有限公司的见习生陈柳毅正在这里整理材料。

陈柳毅去年从海南政法职业学院汉语言文学专业毕业后，参加过多场招聘会，但求职均遭失败。她一度心灰意冷。就在这时，她接到海南产学信息技术服务有限公司的邀请，成为一名见习生。每天的工作是到法院整理各种信息，虽然工作琐碎且辛苦，但她觉得非常好，毕竟有了一份工作。

愁

## 多企业招不到见习生

据省人力资源和社会保障厅就业促进处有关负责人介绍，我省从2009年起开展见习岗位工作以来，有近万名大学毕业生通过在见习岗位锻炼，积累了工作经验。

见习岗位计划实施的初衷，一方面是解决大学毕业生就业难题，一方面解决企业人手不足的难题，不过，在不少用人单位看来，见习岗位并不被高校毕业生青睐。

“现在招见习生太难了。”“往往招不到满意的。”9月8日，省就业局举行2015年海南高校毕业生就业见习企业恳谈会，原本是听听企业开展这项工作的收获，没想到听到的声音大多是吐槽。

“难，太难了。”面对记者，海南英立科技开发有限公司人事主管余思瞳连吐苦水。

海南英立科技开发有限公司是一家IT企业，计划招聘多名见习生，但几乎无人应聘。“每次去招聘时，一说只招见习生后，就没人愿意来了。”余思瞳说。

“想招6个人，结果只来了2个人。”海南一伙人网络科技有限公司人事主管陈丹无奈地说，招聘信息发布出去后，前来应聘的非常少。

“没有工作经验，没关系；不会干，也没关系。我们单位的见习岗位，就是给毕业生机会，培养他，录用他。”在省人才资源市场举行的一次招聘会上，一企业工作人员说，招募见习职位，吸引数十人投简历，然而真正想去的并不多。

记者调查发现，不少企业在实际招聘过程中均遇到过一人难求的情况。

惑

## 见习补贴花不出去

目前，海南产学信息技术服务有限公司共招聘了63名见习生。经理曾德伟对海南省高校毕业生就业见习计划连连点赞，他认为见习岗位不仅可以为高校毕业生提供见习机会，同时也解决了企业人手不足的难题，并为企业节省不少的费用。

见习岗位之所以能为企业节省费用，在于政府十分重视毕业生见习岗位的工作，每年都安排一定资金用于这项工作的开展。然而，记者采访中发现，政府安排的这笔资金居然很大一部分花不出去。

依据我省《关于就业专项资金管理有关问题的补充通知》，用人单位吸纳毕业后3年内未就业的海南省全日制普通高校毕业生，以及省外全日制普通高校海南籍毕业生参加就业见习的，可申请就业见习补贴。补贴标准为其实际月工资的40%，由同级财政承担，补贴金额最高不超过每月800元。见习毕业生在见习期间按月享受见习补贴，见习补贴不得低于当地年度最低工资标准。

“安排了30万至50万元资金，但使用率不高。”谈起见习补贴时，文昌市就业局局长潘先福说，虽然每年都安排一笔资金用于见习补贴，实际使用率往往不到50%。

“每年预算的资金使用不完。”11月14日，海口市人力资源开发局人才劳动管理科科长潘心庆说，截至今年10月，海口市安排310多万元用于见习补贴，但实际划拨给企业的仅50多万元，资金使用率不到20%。

除了海口、文昌等市县出现资金难以划拨外，省本级见习补贴资金也难以划拨。省人社部门今年安排517万元资金用于见习补贴，截至10月，实际划拨出去的资金只有220.2万元。

政府出资让未就业的高校毕业生见习，这本是好事，但让人费解的是，大多市县所反映的都是有钱没法完全发挥作用。



高校毕业生就业见习计划给刚刚走出大学校门的毕业生一个提高职业能力、积累工作经验的渠道。 本报记者 张杰 摄

## 高校毕业生不愿去、用人单位招不到人、政府见习补贴资金拨不出……

### 高校毕业生就业见习计划实施6年效果差强人意

# 见习岗位缘何叫好不叫座

■ 本报记者 洪宝光 实习生 王娟

一边是用人单位青睐有工作经验、上手快的人才，一边是高校应届毕业生有学历、有知识，偏偏缺少工作经验。“工作经验”已成为不少高校毕业生求职路上的一道坎。

#### 如何迈过这道坎？

我省2009年实施的海南省高校毕业生就业见习计划，给了这些求职者们一个熟悉工作岗位、提高职业能力、积累工作经验的渠道。

海南省高校毕业生就业见习计划，即为毕业后三年内未就业的海南省全日制普通高校毕业生以及省外全日制普通高校海南籍毕业生提供见习岗位，见习期间可按月享受见习补贴，见习补贴不得低于当地年度最低工资标准。

然而，记者近日调查发现，面对见习期间不签合同、没有社保、见习不等于留用等现实问题，急需找工作的大学毕业生吐槽这项惠及众多高校毕业未就业者的政策叫好不叫座。

## 见习工资低

目前全海口有112家企业建立起见习岗位，今年计划招聘见习生的企业有47家，行业包括新兴产业、制造业、高新技术产业、智力密集型产业以及现代服务业、现代农业等领域，计划招聘3000多名见习生，实际上只招聘了500人左右。

3000:500，见习岗位为何不受青睐？记者查询见习岗位企业统计表，发现参与设立见习岗位的企业包括民营企业、股份有限公司、国有控股企业等不同类型，其中中小企业和民企是招聘大户。采访中，不少大学毕业生认为，设立见习岗位的事业单位、国营大企业偏少，中小企业和民企给的见习工资过低使他们不看好见习岗位。

今年刚从琼州学院毕业的何劝就是其中之一。“我看发布的见习岗位名单，也参加过上个月举办的见习岗位招聘会，从里面没有发现中意的工作。”在何劝看来，有些企业给的见习工资没诚意，是自己拒绝的主要原因。

日前，卢玉芳正在澄迈县老城软件园一家信息技术有限公司上班，与其他同事不一样的是，她是见习生。

2014年，卢玉芳从山西运城学院旅游管理专业毕业后，没能找到满意的工作，今年得知企业招聘见习岗位后，立即申请，很快就拿到了这份工作。

上班一段时间后，卢玉芳多少有些不爽。在公司里，她与从事同样工作的同事相比，收入差距非常大。“一个月才1200元。”卢玉芳说，这个工资实在是太多了。

记者随机采访了20名大学毕业生，发现除了个别大学生心理期待值过高外，有不少大学生认为，一些中小企业在招聘见习岗位时，存在“压低工资”的情况。

## 担心没出路

“就业形势如此严峻，大家都想找到满意工作。”海南大学毕业生小陈说，之所以不愿意到见习岗位工作，还有一个很重要的原因是现在就业压力大，见习不等于就业，很多同学担心参加见习会错过其他求职机会。

“见习不等于将来就能找到好工作，虽然不少单位承诺见习期满后可以留用，可万一见习期满后不留怎么办？”在海南软件学院毕业生林雨看来，与其见习一年，还不如踏踏实实找份工作。

小张曾在海口市某企业见习，虽然努力工作，但还是没能录用，只得离开。“在那个单位，我耽误了一年的时间，在这一年中，我的同学有的都升职了。”说到自己的见习经历，小张显得很无奈。

2

## 民心工程为何不受追捧

采访中，记者注意到，小张的遭遇并非个例，许多单位招聘见习岗位，并非留用，大多只当过渡，聘完一批后再次招聘。

见习不等于马上录用，从而导致毕业生选择见习岗位时出现犹豫，“毕竟就业形势不乐观，一年的时间我们耽误不起！”一位受访者这样感慨。

对此，相关专家说，大学毕业生对于见习地点、工作条件、企业规模和薪资水平都有一定期待，而许多见习企业提供的待遇无法满足学生心理要求，使得很多学生放弃见习或就业机会。

## 没合同和社保

同工不同酬，而且还没有社保，这是不少见习生的相同感受。

“工资低不说，就连社保都没有。”一名曾经在海南某公司见习过的见习生说，见习生不能签合同让人没法接受。

见习岗位是政府邀请企业给予应届高校毕业生就业机会，以增加社会阅历和工作经验，由政府出資支付一定的补贴，见习期3—12个月不等，单位不会给见习生购买社保、公积金和医疗保险等。此外，

依据相关规定，见习生在见习期间将享受人身意外伤害保险，这个保险由见习单位统一办理，所需经费由同级财政承担，人身意外伤害保险补助标准为100元/人·年。

“没有合同、社保，感觉没有安全感。”卢玉芳说，见习岗位的工作压力和工作强度与正式职工差不多。

记者了解到，见习岗位的工作压力和工作强度与正式职工差不多。

不多，为何就不能购买社保呢？

她也向单位反映，得到的答案是一旦购买社保，她就是正式员工，而非见习生，企业将无法申领到见习补贴。

记者在采访中发现，受访的见习生均希望在见习期间能够有社保。海南商业学校校长符向军对此也深有同感，每次去招聘见习生，因见习岗位不能购买社保，多少影响了毕业生的积极性。

说起给见习生缴纳社保问题，海南东胜置业有限公司人事主管董静说，招聘见习生时，根据规定见习期间不提供五险一金，这让不少毕业生认为没有五险一金的企业不靠谱。

## 宣传力度不够

“见习岗位难以招到人，与宣传力度不够有关。”在海南省就业局举行2015年海南高校毕业生就业见习企业恳谈会上，不少企业认为，之所以有不少大学毕业生不知道见习岗位一事，与宣传力度不够有关。

余思瞳告诉记者，每次去招聘见习生，都需要多番解释，还得拿出相关文件跟对方一一讲解，然后再谈见习事宜。

“不知道。”“有这样的岗位吗？”“会不会是企业忽悠人。”近日，记者在海南师范大学随机采访20名学生，其中多数学生表示不清楚见习岗位是怎么一回事。有学生甚至质疑，部分企业年年招聘见习生，会不会是在骗取国家补助，并不想录用毕业生。



在毕业季找到一份心仪的工作是毕业生们的美好期望。 本报记者 武威 摄

3

## 如何让见习岗位叫好又叫座

### 建议扩大见习面

记者在采访中有包括用人单位在内的多位人士提出，建议扩大见习面，让更多未就业的大学毕业生享受到这项政策红利。

“要扩大见习面，还需进一步放宽条件。”潘心庆认为，如将“离校三年内未就业”改为“离校后三年内未就业”，一字之差，就可以让更多的未就业大学毕业生到见习岗位中来锻炼。

海南省创业导师、海南公企首席企业教练曹同军也认为，政府开展见习岗位补贴，一定程度上是为大学生创造条件，让大学毕业生找工作前得到一个缓冲，但是地方相关部门要求的条件有点过多，申请起来比较繁琐，要让这项工作开展得顺利，应简化程序，让更多大学生可以申请。“应该尽可能放宽条件，让政策落地更顺畅。”曹同军说。

针对见习生、招录单位的想法和建议，省人社厅就业促进处相关负责人表示，针对见习生不好招，资金花得不顺畅等问题，下一步他们将认真研究，尽可能修改相关政策，包括尽可能将未就业的中职生等吸纳进来，让更多未就业的大中专毕业生可以通过见习岗位缓解就业压力。

### 建议给见习生买社保

被列入可招录见习岗位的企业是不是可以随意招聘见习生？会不会出现企业屡次招聘而不录用情况？

“我们都是根据需要来招聘然后择优录用。”招商银行股份有限公司海南分行的陈蕾说，每年招商银行都是根据需要将岗位发布在网站上，这不仅能及时招聘到满意的见习生，同时还能解决企业员工不足的难题。

安邦汽车销售服务有限公司的梁晓群告诉记者，目前公司有8名见习生，见习期是一年，公司会根据见习生的表现进行录用，毕竟招聘来是为了解决用工短缺的问题，这种熟悉公司工作流程、有经验的员工正是企业需要的。

如何避免企业招聘见习生但又故意不留用？省人社厅就业促进处相关负责人表示，虽然我省还没有出台相关文件要求企业按比例录用见习生，但各个市县基本上已开始实行。

对于是否给见习生购买社保，省人社厅就业促进处相关负责人表示，并没有文件明确规定不给见习生购买社保，但我省的确还没有计划给见习生购买社保，到底何时可以购买，还需商讨后再定。

“应放宽条件，给见习生购买社保。”海口科成家政清洁服务有限公司总经理陈世来说，他觉得企业招聘见习生不是为了招聘而招聘，都想录用，招录见习生几年来，他觉得应该放宽条件，不要限制购买社保这一项，这样企业使用见习生将更加顺畅。

“一旦放开条件，政府所预留的资金都会发挥出更大的作用。”董静说，一旦见习生可以购买社保，让见习生与其他员工享有一样的福利，这无疑让见习生觉得自己就是企业的一分子，有归属感。

### 定期回访见习基地

为保证高校毕业生就业见习工作的正常有序开展，有吸纳见习生的企业负责人建议应将高校毕业生就业见习计划完成情况列入全省人力资源和社会保障工作主要目标责任考评指标体系，并作为各地人社部门目标考核的重要内容。建立信息通报制度，开展专题调研和全省性问卷调查，发布调查报告，及时研究解决出现的问题。

此外，建议人社部门定期走访见习基地，深入现场办公，协调处理计划实施中的问题，推进见习工作平稳有序运行。

(本报海口11月19日)

### 见习岗位办理流程图

高校毕业生进行见习登记——审核合格后与见习单位签订见习协议书开始参加见习——经见习单位同意报市(县)就业局审核——就业见习单位提交补贴申请材料——业务科室负责人复核——业务窗口受理核算——局长办公会议审议通过——财务室复核——人社局门户网站上公示一周——财务转账到见习单位基本账户。

### 海口市高校毕业生就业见习基地申报规程

#### (一) 办理流程

企事业单位提交申请资料——业务科室到申报单位实地考察——市人力资源开发局审核——市人社局审批发文及授牌

#### (二) 申报就业见习基地所需条件

1、具有良好的经济效益和社会信誉；  
2、能提供20个以上、具有一定管理或技术含量，适合高校毕业生就业见习的岗位；  
3、能为见习人员提供见习补贴费用和必要的见习生活条件、劳动安全条件，并为其办理人身意外伤害保险。

制图/杨薇